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Χιλιάδες άνθρωποι περνούν διασχίζοντας 
κάθε μέρα το βοιωτικό κάμπο, από το πιο 
πολυσύχναστο Εθνικό οδικό δίκτυο της 
χώρας.
Χιλιάδες μάτια είναι καρφωμένα μπροστά στο 
ασφάλτινο ρεύμα ή το πολύ στα παραπέτα και 
στα αυτοκίνητα που συγκοινωνούν με το δικό 
τους όχημα. 
Πολύ λιγότερα μάτια παίζουν διακινούμενα 
στα χωράφια και στα απρόσωπα νεοελληνικά 
κτίσματα που κυκλοφέρνουν στον κάμπο και 
κατέχουν καίριες θέσεις στο παρόδιο κομμάτι 
του δρόμου.
Ακόμη λιγότερα μάτια ανηφορίζουν το βλέμμα 
ως τα χαμηλοβούνια που ορθώνονται δεξιά κι 
αριστερά.  
Τέλος όλα τα μάτια αδιαφορούν ή δεν 
έχουν τις μαντικές ιδιότητες, αλλά και 
‘κείνo το διαισθητικό προσόν  για να ιδούν 
πέρα από τα φαινόμενα ή, αν θέλετε, πίσω 
από τα φαινόμενα, δηλαδή πίσω από τα 
χαμηλοβούνια, για το τι μπορεί να κρύβεται 
και ποια είναι τα φερέγγυα ενός φυσικού 
κλύδωνα που περιβάλλει το βοιωτικό κάμπο. 
Eίναι μερικές λεπτομέρειες που έχουν 
σκορπίσει παντού οι μικρές φωλιές, τα νερά, 
οι κοιλάδες, τα κελαηδήματα κι όλοι εκείνοι 
οι μικροί χαριτωμένοι ναοί της φύσης με τα 
ζωηρά τους κατάλοιπα.
Πόσοι έκαναν τον κόπο ή πήραν τη γενναία 
απόφαση ή τέλος πάντων μυρίστηκαν αυτό 
το “κάτι” από τα εξέχοντα αυτά μνημεία της 
βοιωτικής φύσης, για να εκτραπούν από τον 
προορισμό τους ή να εκτροχιαστούν από το 
“δρόμο” τους. που δεν είναι άλλος βέβαια 
από αυτόν που οδηγεί μια ώρα αρχύτερα στο 
σπίτι τους ή στη δουλειά τους.  Ίσως και στην 
ψυχαγωγία τους…
 

Μπορεί κάποιοι να έχουν μυρι-
στεί τα ωραία μυστικά που κρύ-
βονται πίσω από τις επιφάνειες 

ή να έχουν αντιληφθεί τέλος πάντων 
εκείνη την επίμονη πινακίδα που 
μιλάει για την Ιερή Μονή Σαγματά. 
Δεν ξέρω πόσοι έχουν πάρει την από-
φαση να την αναζητήσουν, αλλά αν δεν 
το έχουν κάνει, σίγουρα έχουν χάσει 
μια μοναδική ευκαιρία να ταξιδέψουν 
σε μιαν άλλη εποχή και σε έναν διαφο-
ρετικό κόσμο από αυτόν που ζούμε και 

βλέπουμε καθημερινά δίπλα μας και ιδι-
αίτερα πλάι από το πολύπαθο αγροτικό 
τοπίο του εθνικού δρόμου. 

Η θέση της Μονής Σαγματά είναι 
πράγματι εντυπωσιακή και δεν την 
προδίνει καμιά υποψία ούτε την προ-
δικάζει όλη η διαδρομή που διανύει 
κανείς, ίσως κουραστικά έως πληκτικά, 
μέχρι να φτάσει στα προπύλαιά της. Η 
ομορφιά και το επιβλητικό τοπίο που 
αποκαλύπτονται στην κορυφή του βου-
νού είναι εντυπωσιακά. Σε μια κόχη της 
κορυφής  του βουνού αυτού είναι κρυμ-
μένη αυτή η εξέχουσα βυζαντινή Μονή 
που θεμελίωσε με χρήματά του ο Αλέ-
ξιος ο Ά  ο Κομνηνός, το 11Ο6 μ.Χ.

Όταν λοιπόν ταξιδεύουμε προς Αθήνα 
και περνάμε την αερογέφυρα της Θήβας, 
σε κείνη την άχρωμη ευθεία του εθνι-
κού δρόμου, λοξά αριστερά μας διακρί-
νεται ο βουνοειδής λόφος του Σαγμά-
τειου όρους, ενός γυμνού λοφοειδούς 
εξάρματος που δεν υπερβαίνει τα 746 
μ., σε υψόμετρο.

Δεν φαίνεται τίποτε από την ευθεία 
του εθνικού δρόμου, ούτε καν υπο-
ψιάζεται κανείς τι μπορεί να υπάρχει 
πάνω ή πίσω από το άχρωμο βουνό, αν 
δηλαδή είναι κατοικημένη η περιοχή ή 
αν υπάρχει στίγμα ή πιθανότητα βλά-
στησης και ζωής.

Οι χάρτες – ας πούμε οι πιο αναλυτικοί 
– δείχνουν μια τεράστια απλωτή ευθεία 
(εθνικός δρόμος) με πράσινη απόχρωση 
που διασχίζει τον βοιωτικό κάμπο των 
Θηβών, ανατολικά της πόλης, (με κατεύ-
θυνση την Αθήνα), ιχνογραφώντας αρι-
στερά τη λίμνη Υλίκη που περιβάλλεται 
από πλήθος μικρά γκρίζα βουναλάκια. 
Η Θήβα φαίνεται δεξιά στο βάθος, ενώ 
από αριστερά μας, όταν διασχίσουμε 
την αερογέφυρα που οδηγεί σε Θήβα, 
Λειβαδιά, Δελφούς, ατενίζουμε μιαν 
άλλη γκρίζα, ψηλότερη από τις άλλες, 
βουνοκορφή που στα πόδια της αχνο-
φαίνεται ένα χωριουδάκι, το Ύπατο.  

Αν παρακάμψουμε τον εθνικό δρόμο  
βγαίνοντας για Θήβα, πριν από την αερο-
γέφυρα, θα βρεθούμε μπροστά σε ένα 
τετράσταυρο. Δεξιά ο δρόμος πάει για 
Θήβα, Λειβαδιά, αριστερά για Μουρίκι 
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και ευθεία για Μονή Σαγματά. Ακολου-
θώντας τον επαρχιακό αυτό δρόμο, ο 
οποίος κινείται παράλληλα με το εθνικό 
δίκτυο, σε ευθεία πορεία, θα βρεθούμε 
στο τέλος μιας νέας αερογέφυρας που 
την καβατζάρουμε για να πάρουμε 
κατεύθυνση προς το χωριό Ύπατο. 

Σε 1,7 χιλιόμετρα φτάνουμε στα πρό-
θυρα του χωριού που πήρε το όνομά του 
από την προσωνυμία του Ύπατου (ανώ-
τατου) Δία.

Διασχίζουμε το χωριό που δεν έχει και 
κάτι το ιδιαίτερο να μας δείξει, εκτός 
από το ότι βρίσκεται στις παρυφές του 
Σαγμάτειου Ορους, ένα βουνό που ξεδι-
πλώνεται με πολύπτυχες μολυβένιες 
ράχες, πάνω από αυτό.

Στην έξοδο του χωριού προς τη Μονή 
Σαγματά παρατηρούμε μία πινακίδα 
που δείχνει την κατεύθυνση αυτή, σε 
5,5 χλμ. από εκεί.

Πώς ανακαλύπτονται τα μυστικά; Τη 
Μονή Σαγματά την ανακάλυψα τυχαία, 
πριν από αρκετά χρόνια, όταν ανηφό-
ρισα για πρώτη φορά στο βουνό, μόνο 
και μόνο για να ιδώ την Υλίκη από ψηλά. 
Τη δεύτερη φορά, πρόσφατα, στη διάρ-
κεια του φετινού φθινόπωρου, μες 
στην αντάρα μιας μεγάλης νεροποντής 
και μιας χαμηλής νέφωσης, η οποία 
μάλιστα κυριαρχούσε σε ολόκληρη τη 
βοιωτική πεδιάδα. Κι η δεύτερη επί-
σκεψη είχε περίεργα αν όχι παράλογα 
κίνητρα, μια και η δυνατή ομίχλη, που 
επικρατούσε, με πειθανάγκασε να ανη-
φορίσω ως εκεί, για να φωτογραφίσω το 
ωραίο πέτρινο μοναστήρι κάτω από τις 
περιρρέουσες υποβλητικές συνθήκες. 

Αυτή τη δεύτερη επίσκεψη η οποία 
έγινε κάτω από πραγματικά δύσκολες 
και σχεδόν αποτρεπτικές καιρικές συν-
θήκες και ανασφαλείς ορατότητες θα 

Βοιωτικός κάµπος, λίµνη Υλίκη και χιονισµένος Παρνασσός. Ένα µικρό µόνον τµήµα από το 
υπερθέαµα του συνολικού  ορίζοντα που περιβάλλει την Ι. Μονή Σαγµατά. (επάνω) 
 
Είναι πολύ χαρακτηριστική η διαφορά της τοιχοποιίας στο καθολικό της Μονής. Ο Βογιατζής 
(1995) υποστηρίζει την ύπαρξη δύο φάσεων : ότι το κάτω τµήµα των τοίχων κατασκευάστηκε 
στο διάστηµα 1105-1111,  ενώ η αναδοµή γύρω στο 1150. ( Χ. Μπούρας - Λ. Μπούρα, " Η 
ΕΛΛΑΔΙΚΗ ΝΑΟΔΟΜΙΑ κατά τον 12ο αιώνα). Φωτ. Α. Καλαϊτζή
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αφηγηθώ. 
Η νέφωση λοιπόν αυτή, κρεμασμένη 

από ένα ειδικό βαρομετρικό, έφτανε ως 
κάτω το εθνικό δίκτυο, πράγμα σπάνιο 
για την περιοχή.  Μικρά παράθυρα από 
κενά  ομίχλης φώτιζαν με ένα τρύπιο 
φως τις πλαγιές του Σαγματά που σχε-
δόν ήταν αόρατος.

Πήρα το χωματόδρομο που ανηφό-
ριζε από το Ύπατο για το βουνό. Ίσα που 
έβλεπα μπροστά μου, το χαλικόστρωτο 
δρόμο που είχε αρκετές λακκούβες και 
νεροφαγώματα. Κάποιες φορές η ομίχλη 
τρυπιόταν από το φως κι αποκάλυπτε 

στρώματα – στρώματα το παράξενο λερό 
δέρμα του βουνού και τις μικρές ρεμα-
τιές που κατέβαζαν όλες αναπάντεχο 
νεράκι.

Ανηφόριζα με προσοχή αποφεύγοντας 
τις νεροφαγιές και τις κρυφές λιμνού-
λες που τις αποσκέπαζαν. Η ορατότητα 
δεν ξεπερνούσε τα τρία μέτρα. Συνεπώς 
είχα απολέσει την πιθανότητα να δια-
κρίνει ο φακός μου, το έξω τοπίο, θέλω 
να πω τις διαστάσεις του μοναστηριού 
και τα ανάγλυφα παραστατικά της ιδι-
όμορφης αρχιτεκτονικής του. Έβλεπα 
μόνο το μέσα τοπίο της ομίχλης και της 
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καρδιάς μου. 
Πλησιάζοντας στην κορυφή του βου-

νού η ορατότητα περιορίστηκε ακόμη 
περισσότερο. Πού να βρω το μοναστήρι;

Κινούμενος στα τυφλά και σχεδόν με 
πρώτη ταχύτητα διέκρινα στο χλιαρό 
φάσμα του γκρίζου κενού μια μαυρι-
δερή σκιά που κάλυπτε την οροφή του 
βλέμματος. 

Με τα φώτα της ομίχλης να τρυπάνε 
το μολυβένιο υφαντό της, μόλις στα δύο 
έως τρία μέτρα, η μαύρη σκιά μεγάλωνε 
και  αποκάλυπτε ένα …τέρας με πελώρια 
δάκτυλα που με απειλούσε από ψηλά. 

Κατέβηκα από το αμάξι για να αναμε-
τρηθώ με την παράξενη πολύκλαδη 
σκιά. Η βροχή είχε λιπάνει τα χόρτα 
που πατούσα και μούσκευαν τα πόδια 
μου ως απάνω.

Με πήρε ένα αίσθημα μαγικού τρό-
μου κι ένιωσα, όπως λέει κι ο Γιάννης 
Ρίτσος, “σα να βρέθηκα μπροστά σε όλη 
την παρακμή και τη γοητεία ενός πανάρ-
χαιου πολιτισμού”. Προσπαθούσα να 
ξεδιαλύνω, πίσω από τη μαγεία και 
το θάμβος, τη μαύρη σκιά κι αυτό τον 
παράξενο λόγο των χεριών που χώνο-
νταν στην αιωρούμενη ομίχλη και οικο-
δομούσαν την υπέροχη μελανή αορι-
στία της μέρας. 

Η παράξενη σκιά έγινε σιγά – σιγά 
ένα πελώριο δέντρο που αποσαφήνιζε 
τα δακτυλικά του αποτυπώματα με τα 
νοτισμένα κλαδιά του. 

Κάτω από τα κλαδικά αποτυπώματα 
της τεράστιας βελανιδιάς ένας χλομός 
παράδεισος, με κηπάρια, παγκάκια και 
ωραίο γρασίσι ξεδιπλώθηκε σιγά – σιγά 
μεσ’ από τα συναρπαστικά και πολυεπί-
πεδα στρώματα της καταχνιάς.

Εκεί ακριβώς άφησα το αμάξι και ντύ-
θηκα με τα αδιάβροχα. Βγήκα σε ένα 
μαγικό τόπο και περπάτησα αλαφιασμέ-
νος και χαρούμενος να προϋπαντήσω 
όλες τις διαστάσεις της αοριστίας που 
υπέθαλπε η ομίχλη.

Ως εκείνες τις στιγμές δεν ήξερα – δεν 
μπορούσα να υποθέσω - κι ούτε ψυχα-
νεμιζόμουνα τη θέση της μονής, αλλά 
δεν μπορούσα και να δομήσω τη στε-
ρεότητα και τη θέση του βουνού. Πήρα 
ένα τυχαίο μονοπάτι που αχνογράφτηκε 
μπροστά μου. 

Οι θάμνοι, η λάσπη, η ομίχλη, τα ανε-
παίσθητα χρώματα και η πλούσια διά-
θεση να εξερευνήσω το θαμπό σύμπαν 
με οδήγησαν σε ένα οδοιπορικό ανεξή-
γητα εντυπωσιακό και αδιάβλητο. Όλα 
ντύθηκαν με τις χρυσές διαστάσεις του 
εσωτερικού συναισθήματος, κάτω από 

Η νότια όψη της Ι. Μονής µετά τις εργασίες 
αποκατάστασης του έτους 1977. Το φυσικό 
περιβάλλον είναι κατάφυτο από πουρνάρια, 
έλατα, κουµαριές και βαλανιδιές. Φωτ. Α. 
Καλαϊτζή.
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το μανδύα  του ονείρου.
Οι πτυχές της ομίχλης άρχισαν να δια-

λύονται. Το μονοπάτι που είχα πάρει, 
με μια σοφή, κυκλική κίνηση, με έφερε 
στην πίσω μεριά του μοναστηριού, όπου 
διέκρινα μέσα από τη φανταιζί ατμό-
σφαιρα τη σκιά ενός παρεκκλησιού. 
Ανέβηκα ένα μαρμάρινο σκαλοπάτι. 
Άγγιξα την πετούγια και την πίεσα. Η 
παλιά ξύλινη πόρτα άνοιξε με τριγμούς 
αιώνων και μια στυφή κι οξεία μυρωδιά, 
ανάμικτη από μούχλα και αγιοσύνη, 
αποκαλύφθηκε μπροστά μου. 

Ήταν το κοιμητήριο των άγιων ψυχών, 
που η μικρή του θόλος μού αποκάλυψε 
μερικά από τα ωραιότερα ψήγματα αγι-
ογραφίας σε όλο το πλάτος της οροφής 
και των τοιχωμάτων. 

Διάσπαρτες χρονολογίες που κυμαί-
νονταν γύρω στον 19ο αιώνα, έδειχναν 
διάφορους όσιους, μάρτυρες και από-
στολους, με πολύ ιδιότροπη εμφάνιση 
και στολή. Η υγρή και διαπεραστική 
ατμόσφαιρα του παρεκκλησιού με ανά-
γκασε να βγω στο λιγοστό φως της 

μέρας. Κάτω από το παρεκκλήσι και στο 
πλάι μιας γέρικης βελανιδιάς ένα λιτό 
ταφικό πέτρινο μνημείο είχε στηθεί με 
τα λείψανα αρχαίου ναού. Σα νάταν εδώ 
εκείνο το ίδιο αρχαίο μνημείο που ο 
θρύλος έχει ονομάσει Ναός του Ύπατου 
Δία και που δε βρέθηκε ποτέ… Κι όμως! 
Στον κορμό  της βελανιδιάς ένα διπλό 
κυρτό υπόλειμμα μαρμάρου παρέπε-
μπε με σαφήνεια σε κείνη τη μυστήρια 
αρχαία εποχή.

Συνέχισα το μονοπάτι προς τα εκεί 
όπου με πήγαινε εκείνο, δίχως να γνω-
ρίζω πού κατευθύνομαι. 

Σε λίγο βγήκα σε μια πέτρινη στράτα, 
πολύ περιποιημένη που με οδήγησε 
σε λίγα λεπτά στο προαύλιο ενός ανε-
ξιχνίαστου ναού, άγνωστης εποχής 
και κατασκευής. Φαινόταν δα πως είχε 
γίνει αντικείμενο ιδιαίτερης μεταχείρι-
σης ετούτος ο ναός που τα οικοδομικά 
του λείψανα αποτελούνταν από πωρόλι-
θους, λευκά μάρμαρα και γκρίζους ασβε-
στόλιθους. Διάχυτα σφηνοειδή κερα-
μεικά κοσμούσαν τους εξωτερικούς 

Άριστη η κατασκευή από ντόπια πέτρα. Οι χαρακτηριστικές αντηρίδες τονίζουν ακόµη 
περισσότερο τον φρουριακό χαρακτήρα της Μονής. Φωτ. Α. Καλαϊτζή.
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τοίχους του ναού. 
Εμφανίστηκε ως διά μαγείας, μέσ’ 

από τα σφηνωτά λευκά σουσούμια της 
ομίχλης σαν ένας ξαφνικός γίγαντας 
που δείχνει το πελώριο και στέρεο ανά-
στημά του σε όλα τα μικρά και λιγόψυχα 
ανθρωπάκια της εποχής.

Μέσα στο ναό που η θύρα του ήταν 
ανοιχτή, διέκρινα μια καταπακτή που 
έβγαζε σε κρύπτη κάποιου ασκητή. Ολό-
γυρα μύριζε η αγιοσύνη, με μια περί-
εργη απόπνοια, όψιμης λατρείας και 
μοντερνισμού.

Ύστερα βγήκα στο προαύλιο προσπα-
θώντας να εντοπίσω το φαρδύ μέτωπο 
της εθνικής οδού που πρέπει να απλώ-
νονταν στο βάθος, καθώς δεν το άφηνε 
να διακριθεί το πηχτό σώμα της ομί-
χλης. Αυτό που φανταζόμουνα δεν ήταν 

παρά μια παρατεταμένη υπόνοια που τη 
σκέπαζε η γκρίζα μονήρης αοριστία της 
ομίχλης, πίσω απ’ τα φουγάρα των βρά-
χων και τους ανεμοδείχτες των σκιών. 

Έτσι λοιπόν καθηλωμένος σε τούτη 
την άκρια του αρχαίου βουνού άκουγα 
τις μακρινές ριπές των αυτοκινήτων, 
όπως διέσχιζαν, αδιάφορα έως βιαστικά, 
την άσφαλτο της ανάγκης, προκειμένου 
να φτάσουν γρήγορα κι ανυπόμονα στη 
δουλειά τους και δεν έβλεπαν – οι αθε-
όφοβοι – ετούτο δω το μαγικό απόσπα-
σμα της ζωής, το διαχρονικό ποίημα της 
ομίχλης, με τις λευκές προσωδίες και 
τις άφωνες παύσεις που μουδιάζουν τα 
αισθήματα, σβήνοντας μία - μία τις δια-
στάσεις του χωροχρόνου.

Εδώ πάνω λοιπόν, ψηλά από την 
εθνική οδό, μέσα στο τυφλό τοπίο του 

Το καθολικό είναι κτισµένο στο κέντρο του περιβόλου του µοναστηριακού συγκροτήµατος, 
σύµφωνα µε την ορθόδοξη παράδοση. Έχει σχήµα επίµηκες ορθογώνιο µε συνολικές διαστάσεις 
9 Χ 22,5 µ.  Ο κυρίως ναός  έχει σχήµα τετράγωνο και ως προς τον τύπο του είναι σύνθετος 
τετρακίονος, σταυροειδής, εγγεγραµµένος µε τρούλλο.  Με συνεχή λειτουργία από τον 
Μεσαίωνα έως σήµερα, είναι ένα από τα σηµαντικότερα µνηµεία του 12ου αι. Το σηµείωσε και 
το χρονολόγησε πρώτος ο Α. Megaw (1932). Είκοσι χρόνια αργότερα µελετήθηκε διεξοδικά 
από τον Α. Ορλάνδο. Τα γλυπτά του µνηµεία έγιναν γνωστά ακόµα αργότερα (1972) από τον 
Λαζαρίδη. ( Χ. Μπούρας - Λ. Μπούρα, οπ. π.). Φωτ. Α. Καλαϊτζή.
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Σαγματά, κυκλωμένος από τ’ αναπό-
φευκτα δώρα του Νοέμβρη, κυκλωμέ-
νος από τις μικρές ανταύγειες μιας ακα-
ταμάχητης ευωχίας, κυκλωμένος από 
μυριάδες σωματοφύλακες – πυλωρούς 
της ευδαιμονίας και της αχαλίνωτης 
μοναξιάς που χάνεται και σβήνει μέσα 
στο θαμπό σύμπαν της αοριστίας, εξό-
ριστος και ανυποψίαστος, περιφέρομαι 
δίχως προοπτική, γνώση και στόχο.

Ωστόσο! Μια μικρή πέτρινη σκάλα, 
στη νότια άκρη της πλατείας, κατηφορί-
ζει μεσ’ από τα κατάκρημνα βράχια μιας 
φοβερής πλαγιάς.

Tην ακολουθώ μέσα στο κλίμα αυτής 

της αντάρας.  Η πέτρινη σκάλα είναι ολι-
σθηρή από την υγρασία, αλλά διαθέτει 
ξύλινο παραπέτο και μελετημένες κλί-
σεις. Τα στροφάδια της σκάλας επάνω 
στα βράχια είναι σφηνωτά και απότομα. 
Το χάος που μετεωρίζεται δεν φαίνεται 
εξ αιτίας της ομίχλης. Μετρώ συνολικά 
210 σκαλιά και κεφαλόσκαλα, αλλού 
φαρδιά κι αλλού πολύ στενά, ριχτά  κι 
απότομα. 

Η κάθοδος αυτή γίνεται ο πυρήνας 
μιας άκρως ενδιαφέρουσας κι αισθαντι-
κής πορείας, κάτω από άνισες συνθή-
κες και γι αυτό είναι επιβλητική η βου-
τιά αυτή στον κόρφο της βραχοπλαγιάς 

Εσωτερικό του ναού του Οσίου Κλήμη, που κτίστηκε στα τέλη της δεκαετίας του '90, µε 
αρχιτεκτονικά σχέδια του Κ. Μυλωνά. Είναι πρωτότυπος ναός που συνδυάζει ιδανικά την 
ανανέωση και παράδοση. Εντός του ναού βρίσκεται ο θολωτός τάφος του Οσίου Κλήµη (1050-
1135;), που µέχρι το '70 ήταν σκεπασµένος από πουρνάρια. Ο ναός εγκαινιάστηκε την 1η Μαΐου 
2006 - µε την ευκαιρία της επετείου των 900 χρόνων από την ίδρυση της µονής -, από τον τότε 
Μητροπολίτη Θηβών και Λειβαδειάς (και νυν Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος). κ. 
Ιερώνυμο. Το θέαµα έξω από τον ναό είναι µεγαλειώδες προς κάθε σηµείο του ορίζοντα.

Σε απόσταση 100 περίπου µ. νότια του µοναστηριακού συγκροτήµατος βρίσκεται ο γραφικός 
ναΐσκος του Αγ. Νικολάου. Είναι µονόχωρος, τρίκογχος, µε διαµήκη θόλο (τρουλοκαµάρα) 
αντί για τρούλο. Το τέµπλο του είναι κτιστό, µε ενσωµατωµένα µέλη µαρµάρινου βυζαντινού 
τέµπλου. Το εσωτερικό του ναού κοσµείται µε τοιχογραφίες του 1868. Νεότερες µελέτες έδειξαν 
ότι ο ναός αρχικά ήταν τρουλαίος και κτίσµα πιθανώς του 12ου ή 13ου αιώνα. (Δεξιά) Φωτ. Α.Κ.
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και στον γκρεμό. Ξαφνικά ξεκολλάει 
μια πέτρα και πέφτει στη χαράδρα. Μα 
κανείς δεν περπατάει εδώ, πώς τάχα 
να ξεκόλλησε; Ύστερα πάλι ένα κλαδί 
που σπάει από τ’ ανάλαφρο βάρος τ’ 
ουρανού.

Το τελείωμα της πορείας ύστερα από 
ένα τέταρτο περίπου καταλήγει στη 
σπηλιά που έχει βέβαια καλλωπισθεί 
κι αποτελεί θεαματική απόληξη μιας 
εξαγιασμένης μορφής που κατέβαινε – 
άγνωστο πώς, τα χρόνια εκείνα – για 
να ζήσει ασκητικά μες στην ερημιά σε 
τούτη την άγια τρύπα.

Σημασία έχει που η ριψοκίνδυνη αυτή 
κάθοδος είναι πέρα για πέρα εντυπω-
σιακή και συνιστά μια πορεία ενδιαφέ-
ρουσα, από την κορυφή του βουνού, ή 
αν θέλετε από τη θέση της μονής, που 
ωστόσο ακόμη δεν την είχα εντοπίσει.

Επιστρέφοντας από τη σκάλα συνα-
ντώ το φαρδύ καλντερίμι προς την αφε-
τηρία του. Κι αυτή δεν είναι άλλη από 
την άκρη του μοναστηριού που χαρά-
ζει με τον τρόπο αυτό την άκρη του 

νήματος που συνέχει τους δύο πόλους. 
Η ώρα είναι τέσσερις – ώρα ν’ ανοί-

ξουνε την πύλη της Μονής. Γύρω μου 
καλπάζει η ομίχλη, η οποία έχει καθί-
σει επάνω στα μπεντένια του μοναστη-
ριού και τις πανέμορφες αντηρίδες και 
σαν γαλάζιος καπνός μετατοπίζει το 
κωδωνοστάσιο και τους τρούλους της 
μονής από επίπεδο σε επίπεδο. Μοιάζει 
με αχνό γαλάζιο φόρεμα που καλύπτει 
με μια νοτισμένη ευωδιά και λεπτό-
τατη πάχνη τις προτομές των κτητόρων 
και των ηγουμένων που κοιμήθηκαν 
πρόσφατα.

Η ομίχλη εξαϋλώνει τα πάντα μέσα στο 
σεπτό περιβάλλον του αύλειου χώρου 
της μονής, καθώς τα κίτρινα φύλλα των 
σφενδαμιών δυναμιτίζουν το λευκό και 
γκρίζο παραπέτασμα κι ορθώνονται οι 
πύλες της αβύσσου από τις τέσσερις 
άκριες του περίβολου.

 Στο κέντρο της Μονής υψώνεται το 
καθολικό  που είναι αφιερωμένο στην 
Μεταμόρφωση του Σωτήρος και κτί-
στηκε τον 12ο αιώνα. Ο ρυθμός του 

Aντηρίδες στην οµίχλη. Όψη της δυτικής φρουριακής πλευράς της µονής. Φωτ. Κ. 
Παπαγεωργίου.
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Κατηφορίζοντας στα 210 πέτρινα  και βραχώδη σκαλοπάτια για την σκήτη. (Επάνω)
To παρεκκλήσι του Οσίου Κλίµεντος µε τον τάφο του. Φωτ. Κ. Παπαγεωργίου.
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είναι σταυροειδής εγγεγραμμένος μετά 
τρούλου. Χωρίζεται σε τέσσερα μέρη: 
Στο Ιερό, στον κυρίως Ναό, στη Λιτή 
(εσωνάρθηκα) και στον Εξωνάρθηκα, ο 
οποίος μαζί με το καμπαναριό είναι κτί-
σματα του 15ου ή 16ου αιώνα. 

Το πιο ενδιαφέρον τμήμα του καθο-
λικού είναι το ψηφιδωτό δάπεδό του. 
Είναι ωραιότατο, από τα σπάνια δείγ-
ματα, φτιαγμένο με λεπτές πολύχρω-
μες ψηφίδες, με θαυμάσιες παραστά-
σεις από το ζωικό και φυτικό βασίλειο, 
καθώς και γεωμετρικά σχήματα.

Γύρω από το καθολικό είναι κτισμένα 
το πρώτο κελί, η Τράπεζα κι οι υπό-
λοιποι βοηθητικοί χώροι. Τα περισσό-
τερα είναι κτίσματα του 12ου αιώνα και 
μόνο το αρχονταρίκι και τα υπόλοιπα 
κελιά είναι κτίσματα από την εποχή της 
Τουρκοκρατίας. 

Κτήτορας της Μονής είναι ο Όσιος 
Κλήμης (1050 – 1140 μ. Χ.). Υπήρξε ένας 
θορυβώδης νεαρός Αθηναίος που εγκα-
τέλειψε την αστική ζωή κι εκάρη μονα-
χός από τον Όσιο Μελέτιο, κτήτορα της 
Μονής του Κιθαιρώνα. Ήρθε στο βουνό 
του Σαγματά κι ασκήτεψε μόνος, σε μια 
σπηλιά, στην άκρη του απόκρημνου 
βράχου. Είναι η σπηλιά που κατέβηκα 
λίγο πριν, στη μέση του φοβερού γκρε-
μού. Στις μέρες του άρχισε να κτίζεται 
το μοναστήρι.

Το παρεκκλήσι του Κοιμητηρίου είναι 
αφιερωμένο στον Άγιο Νικόλαο (με τις 

Ο Αρχιµανδρίτης Νεκτάριος Αντωνόπουλος, 
ηγούµενος της Ι. Μονής Σαγµατά, συνεχίζει µε 
πίστη και αφοσίωση το ποιµαντικό έργο των 
προκατόχων του στην µακρά ιστορική πορεία 
της Μονής.

Αρχιτεκτονικά µέλη υπάρχουν πολλά, 
σε διάφορα σηµεία του µοναστηριακού 
συγκροτήµατος. Ο µεγαλύτερος αριθµός τους 
τοποθετείται γενικώς στην µεσοβυζαντινή 
εποχή, δεν λείπουν όµως και κοµµάτια της 
ύστερης αρχαιότητας. (Σ. Βογιατζή, "Ο γλυπτός 
διάκοσμος της μονής Σαγματά στη Βοιωτία, 
Αθήνα 2000, ανάτυπο). 

Εντυπωσιακή πύλη εισόδου στον ναό µε 
επιγραφή στο µαρµάρινο υπέρθυρο και 
τοιχογραφίες στις παραστάδες. (Δεξιά) Φωτ. Α. Κ.



ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ - ΣΑΓΜΑΤΑ 89



ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 91ï90

"Μέσα στο µοναστηριακό συγκρότηµα, από 
το 2004, ένας παλαιός θολωτός χώρος 
ανακαινίστηκε και διαµορφώθηκε σε παρεκκλήσι 
του Αγίου Λουκά.  Πρόκειται για ένα σύγχρονο 
Ρώσο άγιο, διάσηµο γιατρό - καθηγητή της 
Χειρουργικής, που συνδύασε την επιστήµη µε 
την ιεροσύνη. Γιατρός ψυχών και σωµάτων 
ο άγιος Λουκάς εργάστηκε σε διάφορα µέρη 
της τότε Ε.Σ.Σ.Δ., υποµένοντας σκληρούς 
διωγµούς, εξορίες και φυλακίσεις "δια τον 
λόγο του Θεού και διά την µαρτυρίαν Ιησού 
Χριστού. Στις 11 Ιουνίου 1961 εκοιµήθη εν 
Κυρίω στη Συµφερούπολη, ως Αρχιεπίσκοπος 
Συµφερουπόλεως και Κριµαίας. Το 1996 
διακηρύχθηκε η αγιότητά του και έγινε η 
ανακοµιδή των λειψάνων του.
Από την Ι. Μονή Σαγµατά κυκλοφόρησε ο βίος 
του. Μέσα στο παρεκκλήσιο του Αγίου Λουκά 
φυλάσσονται τα Ιερά λείψανα και τµήµα της 
καρδιάς του. Σε ειδικές προθήκες εκτίθενται 
διάφορα από τα προσωπικά του αντικείµενα, 
όπως η αρχιερατική µήτρα, άµφια, χειρουργικά 
εργαλεία, συγγράµµατα, επιστηµονικές µελέτες 
και βιβλία του, πίνακες ζωγραφικής, επιστολές 
του, καθώς και έκθεση φωτογραφίας από την 
ζωή του". (Αρχιμ. Νεκτάριος Αντωνόπουλος, 
"ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ στην Ιερά Μονή Μεταμορφώσεως 
του Σωτήρος - Σαγματά", Θήβα 2009). Φωτ. Α.Κ.

τοιχογραφίες) και βρίσκεται σε από-
σταση 150 μέτρων από τη Μονή. Ήταν 
το πρώτο κτίσμα που βρήκα μέσα στην 
αντάρα της ομίχλης. Το καινούργιο κτί-
σμα στην άκρη του γκρεμού είναι το 
παρεκκλήσι του Οσίου Κλήμεντος και 
μέσα του κλείνει την κρύπτη με τον 
τάφο του. Η θέα από εκεί φέρεται να 
είναι μαγευτική, όπως μου είπε κι ο 
ηγούμενος της Μονής, στη συζήτηση 
που είχαμε έπειτα.

Ηγούμενος και μοναχοί μού μίλησαν 
με θερμά λόγια για ένα Ρώσο γιατρό, τον 
περίφημο Λουκά, αρχιεπίσκοπο Συμφε-
ρουπόλεως  και Κριμαίας (1877 – 1961). 
Μες στη μονή υπάρχει ειδική αίθουσα 
με βιβλία του και διάφορα άλλα έργα 
του, καθώς και η αρχιερατική του μίτρα. 
τα συγγράμματά του, οι πίνακες ζωγρα-
φικής του, οι επιστολές και οι φωτογρα-
φίες από τη ζωή του.

Φαίνεται πως εδώ, ο άγιος Λουκάς 
ο ιατρός, κατέχει σημαίνουσα αν όχι 
κορυφαία θέση, αφού όλοι οι μονα-
χοί μονάχα γι αυτόν μού μιλούσαν και 
εκθείαζαν το έργο και τη ζωή του.

Σύμφωνα, με τον Παυσανία το βουνό 
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στα αρχαία χρόνια ονομαζόταν Υπά-
τιον Όρος και στην κορυφή του υπήρχε 
μεγαλοπρεπής αρχαιοελληνικός ναός 
και άγαλμα του Ύπατου Δία .

Όσο και αν έψαξα δεν βρήκα τίποτα 
που να παραπέμπει στις γραφές του 
μεγάλου Έλληνα περιηγητή του 2ου 
αιώνα.

Δεν ήταν η ομίχλη που με παρενο-
χλούσε, μα η γενική εντύπωση πως 
στη διάρκεια των δέκα αιώνων, από 
την κτίση της Μονής μέχρι σήμερα, 
και αν ακόμη υπήρχαν υπολείμματα 
του αρχαίου ναού, θα είχαν εγκιβωτι-
σθεί στις μεταγενέστερες ναϊκές κατα-
σκευές, αλλά το χειρότερο δεν είναι 
αυτό, μα η άγνοια των αρχαιολόγων 
και των ανθρώπων του  Πολιτισμού 
που έχουν αφήσει ανεκμετάλλευτο και 
άσκαφτο το Υπάτιον Όρος.

Κανένας Παυσανίας δεν τους έχει 
ακόμη συγκινήσει…

Υστερόγραφο 
Η ιστορική Ιερά Μονή Μεταμορφώσεως 
Σωτήρος  Σαγματά, ένα από τα αρχαιότερα 
μοναστήρια, είναι κτισμένη σε υψόμετρο 747 
μέτρα, στην κορυφή του Σαγμάτιου Όρους. 
Μισή ώρα μακριά από τη Θήβα και 8 χλμ από 
την εθνική οδό Αθηνών – Λαμίας (80ο Χλμ).
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97156, 6944 4667934   
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